
épített völt. A sarcıkhöz egy késöbbi építési periödus
sörán, egy D-i irányba futö 1 m szélességű falat építet-
tek, amely törtköböl készült.

A nyugati eldalen, a palötaépület ÉNy-i sarkátöl
Ny-i irányú középkeri várfal tevábbi felytatását tártuk
fel egy kis szakaszön, a török várfalön kívüli területen.
Visszabnntva alapözták rá a török várfalat.

Az elözö évben megtaláltuk a vár remán keri É-i
várfalának egy kis szakaszát. Ez évben feltártuk a fal
lábazati kiülését és az alapezás síkját, valamint nyugati
fölytatásának egy kis részletét. A fal ezen a részen több
mint 2 m magasan áll a középkeri szint fölött.

A fent említett rnmánknri várfal ÉNy-i sarkát egy
kör alaprajzü saröktoreny zárja le.

Az ásatás során feltűnöen kevés mázatlan kerámia
került elö az alsöbb rétegekböl., faragetr köanyagcıt pe-
dig nem leltünk.

A munkát az OlvívH hitelkeretéböl és a „Közép-
keri Egyetem Alapítvány" közreműködésével végez-
ti'ık.

`

Munkatárs: Füzér Röbertné, Szijártö Kálmán
(3. SÁNDOR MÁRIA - GERö Grözö

161 . Szekszörd, Szölöhegy
(Telnci megye) Kk
Földkitermelés sörán Szekszárd déli határában egy
18-19. századi csentvázat és két 14-15. századi ke-
mencét bnlygattak meg, amelyeket feltártunk.

ÓDOR János GÁBOR

162. Szendrö, Várhegy
(Bersed-Abcıúi-Zemplén megye) KÚ
Fölytattuk a felsövár tavaly megkezdett feltárását. Az
ásatást Szendrö váres önkermányzata finanszírezta.

Feltártuk a DK-i bástya déli és keleti hemlökfalát,
valamint részben az északi és nyugati szárnyfalakat.
Megállapítöttuk., hegy a bástya déli és nyugati öldalát
a 17. század utelsö harmadában átépítették. Az átépí-
tés szintén tört niészköböl készült: a hemlekfal vastag-
sága 270 cm, a középütt belsö támpillérrel erösített
nyugati szárnyfal mindössze 150 cm szélességű.

A belsövárat 3 kutatöárnkkal vizsgáltuk. Megálla-
pítöttuk, hegy a belsövár dnmbja mesterséges feltöltés.
Ezt 220 em vastag sekszögű falazat vette körül. Megta-
láltuk a belsövár körüli külsö járöszintet és az egyker a
belsövár közepén állt teröny maradványait. A töreny
sekszögű alaprajzú velt (korabeli ábrázelásek szerint
nyelcszögű), a feltöltésbe süllyesztett pincéjének falait
helyenként az utölsö köserig kiszedték. A tercınyhez
bejárati építmény csatlaközött, melynek részben kisze-
dett alapfalát megtaláltuk. A leletanyagban nincs biz-
tösan a 16. század közepe elé keltezhetö tárgy, így nagy
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valószínűséggel állíthatö, hegy a Bebek család szendröi
vára nem a Várhegyen állt. A leletanyagböl megemlí-
tendök a vas ágyügölyök, 2 csnnt késnyél, vas fcıgö,
kályhacsempe-töredékek.

TOMKA GÁBOR

163. Szenfe, Hemekbénycı
(Nögröd megye) Ü
18-19. századi temető egy sírjának leletmentése tör-
tént. A falu laköi török temetöként tartják számön a
lelöhelyet. A bányafalban jelentkezö sírnak a fejrésze
már megsemmisült. A kibentött, valöszínűleg nöi váz
melléklete egyszerű fagyöngyökböl összeállített elvasö,
kisméretű brnnz feszülettel. A sírban megfigyelhető
völt a kepörsö famaradványa is.

A munkában részt vett: Veres György restauráter.
MAJCHER TAMÁS

164. Szécsény, Forgách-kastély
(Nögröd megye) Kk; KŰ
A külsö ivövíz-vezeték cseréjéhez kapcselödö lelet-
rnentés, illetve helyszíni felügyelet a régi vezeték
nyemvenalán jelentkezö., a középknri várkastélyhez és
a barekk kastélyhöz kapcselödö tibjekturn-részletek de-
kumentálására szerítkezett. (Az 1974-1975-ben vég-
zett feltárásök az akkör már lehelyezett közművek kör-
nyezetére nem terjedtek ki.) A kastély nyugati szárnya
elött egy, valöszínűleg a déli belsö várfalhnz ragasztött,
a 18. század elején épített épület sevány hemekha-
barcsba rakött falait figyeltük meg. A falvastagság 50
és 70 em között váltözött. A nyugati rizalit elött egy, a
közművekkel erösen röngált, legalább 180 cm széles
köfal velt megfigyelhetö. A fal fölött 16-17. századi le-
letekkel darált humuszes hulladékréteg hüzödntt. A
nyugati kertbe futö vezeték két, a vár nyugati szárnyá-
hez tartezö köfalat vágcıtt át. A munka kapcsán az
1974-1975-ös ásatásek összesítö alaprajzára kerültek
az újabb részletek és a felmérhetö működö, vagy ke-
rábban kiiktatett közművek is.

MAJCHER TAMÁS

165. Székesfehérvár, Fö u. 2.
(Fejér megye) U
A telek tulajdönösa 1698-ban Haas jánös Henrik völt,
1712-ben úgy említi az ingatlant, hegy a tulajdenes
maga'lépítette, ez évi használatbavételét követöen.
1727-ben Daröczi Ferenc Tölna megye alispánjának
tulajdnnában völt.

A ház azenban - mint az elsö látásra megállapítha-
tö - nem egységes építmény. Egyes részletei alapján
(földszinti ajtö- és ablakkeretek, pince) a 18. század

165



elején épült, majd a 19. század második felében átépif
tették. Mivel a ház lakott, kutatását csak a pincében
tudtuk elvégezni. Pincéjében azonban az aljzatbeton a
vastag teknőszigetelés miatt áttörhetetlennek bizof
nyult.

Éppen ezért csak falkutatással tudtuk megvizsgálni
azt, hogy a pince középkori eredetüfe.

Megvizsgáltuk a pincelejárát, a hevederíveket, a
pince valamennyi falát. Egységes, barokk téglaépít-i
ményt találtunk, melyet az 1700-as évek elején épitetf
tek. Későbbi átépítések során déli falának keleti része
és keleti falának déli része betonbál készült falat ka-I
pott, ez utőbbiba négyzetes alakú szellőzőt vágtak. A
keleti fal északi részén az` új csúszda kialakításakor a
már téglával egyszer megújított barokk falat ismét, ez-
úttal betonnal kiegészítették. A pince északi részének
keleti felén felvonöház épült. A lépcsőlejárö 7,5 m
hosszú, 1,2 m széles, a szabálytalan alaprajzú középpilf
léres pince 7,7><6,1 méteres belmérető. A falak aljáig
(a járöszintig) végzett falkutatás során középkori rész*ı
leteket nem találtunk.

SIKLosI GYULA

166. Székesfehérvár, Piac tér
(Fejér megye) Kk; Ká
Az Alba Plaza áruház építése során a Palotai kapuhoz
vezető késő középkoriftörök kori dorongút kis részle-
tét dokumentáltuk.

KULcsáa MIHÁLY

167. Székesfehérvár, Rf.::~rı"ıkerı`
(Fejér megye) Kk; Kú
A Lux-'féle kőtár rekonstrukciája során, annak felbon-i
tott téglapadlöja alatt a Monostor-bástya építési réte-
gét (benne középf és török kori kerámiaedények töref
dékei, üvegedény töredéke, égett embercsont, nagy
mennyiségű állatcsont, ágyúgolyök) dokumentáltunk.

KULcsÁR MIHÁLY

168. Székesfehérvár, Várfal-park,
Megyeház U. 9-1 1.
(Fejér megye) A: Kk
A feltárások azért váltak szükségessé, mivel a várasfaf
lak állapota ezen a szakaszon életveszélyessé vált, illet-
ve helyreállításukhoz nélkülözhetetlen volt eredeti
nyomvonaluk ismerete.

A 13. század végén épült városfal ma kb. 150-160
cm széles maradványait a Megyeház u. 11. sz. ház Ltd-
varán tártuk fel. Nagy mérető, formátlan kövekből
sárgás habarcsba rakták, teljes szélességét a keleti
falélét megsemmisítő barokk falak miatt nem állapít-
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hattak meg. alapozásának alját a mai udvarszint alatt
220 cm-fre találtuk meg. pusztulási törmelékének alja
(a mai udvarszint alatt 1 méterre) a „zwinger” egykori
járászintjét jelzi. Külső falátöl kb. 10 méterre nyugatra
húzödott a külső, 17. századi városfal belső éle. Ezt
másodlagosan felhasznált kőfaragványokböl, kvádef
rekből, fehér habarcs felhasználásával emelték. Szélesf
sége kb. 210-220 cm volt. Alapozása alá az ingováf
nyos altalajba formátlan, nagyobb méretû' köveket
dobáltak. Alapozásának alja a mai udvarszint alatt
360 cm-re volt. Kiszedett helyét a Megyeház u. 9. ud*F
varán találtuk meg, a beásás szája 60 illetve 80, alja
230 illetve 260 cm-re volt a mai udvarszint alatt. Ezek
alatt mindkét kutatáárkunkban az altalajba dobált fot-F
mátlan, nagyobb köveket találtunk, fent emlitett ala-
pozáshoz hasonlöan.

A mai támfal előtt mindkét árkunkban találtunk
középkori falmaradványokat, melyek a 13. századi vá-ı
rasfalra ültetett tornyok, esetleg támpillérek maradvá-
nyai lehettek. Teljes feltárásukra nem volt mödunk.

A Várfal-fparkban összesen négy árkot húztunk 1.
számmal jelölt árkunkban megtaláltuk a ma is állö
várfalszakasz zokliját, mely kb. 15-40 cmfrel ugrott
előre a falsikböl. Alját a mai járöszint alatt kb. 220
cmfrel találtuk meg. kisebb kövekből sárga babarcsba
rakták.

A 2. sz. árokban az újkori keritésfal alatt, annak
falsikjátöl kb. 40 cm-rel előreugorva megtaláltuk a váf
rosfal sárga habarcsos, formátlan kövekből rakott ala-
pozását.

3. sz. árkunkban kb. 30 cmfrel a mai járászint alatt
feltártuk a városfal maradványát. A sárgás-fehér ha-
barcsba rakott nagyobb kövekből állö fal mai szélessé-
ge 180 cm, mivel keleti éle a mai tégla támfal alatt hú-
zádik. E városfalszakasz irányát 4. sz. árkunk adataival
határoztuk meg.

Ebben az árokban a városfal kiszedett helyét, illet-
ve egy fehér habarcsos, újjáépitett kb. 190-200 cm
szélességű' esonkját tártuk fel. Ezek alapján meghatá-
rozhatö a Megyeház u. 13. nyugati támfala mellett a
városfal vonalvezetése.

SIKLÓSI GYULA

169. Tatabánya, 17. lh.
(Komárom-Esztergom megye) 8,:Á
1998. január 19. és február 16. között leletmentést
folytattunk a Környe felé vezető, Tatabányát elkerülő
út nyomvonalán. A terepbejárások során talált bronz-
kori és Arpád-kori edénytöredékek alapján települést
feltételeztünk. A kijelölt 5 kutatáárokban azonban
csak csekély számú bronzkori oldaltöredék és ArpádJ
kori oldaltöredék, illetve nyilcsúcs került elő, objektua
mot nem tudtunk megfigyelni.
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